

人老了要不要把存款告诉子女

要视各自家庭情况而定 建议老年人掌握财产主动权

讲述人:杨先生

年龄:77岁

职业:退休职工

记录人:春雨

想给子女“交底”老伴不同意

我和老伴都是普通工人出身,两个人的退休金加起来每个月有7000多块钱,我有一儿一女两个孩子,儿子的工作条件好些,女儿这些年一直没有稳定的工作,前些年离婚后一直自己带着孩子生活,说实话我们做父母的最希望孩子们生活如意,女儿的遭遇让我们老两口很心疼,除了帮她照顾孩子外,平日里也会在经济上帮衬她。为了不让儿子、儿媳妇有意见,我和老伴都是私下里给女儿钱。

前段时间,我做了胃部切除手术,身体状况不是很好,而且因为年纪大了,脑子也越来越不好使,经常会忘事儿,我担心自己将来会发展成老年痴呆,自己的存款和密码,还没来得及告诉子女,就忘得一干二净,到时处理起来也比较麻烦。我跟老伴商量,打算提前跟孩子们“交个底”,这样可以避免有朝一日出现闪失。

对于我的想法,老伴坚决不同意,她说我一旦把存款告诉子女,实际上就是在制造家庭矛盾。“咱儿子正张罗着换大房子,知道你手头有钱,一旦跟我们张口借钱,你是给还是不给?女儿一直嚷嚷着想自己创业,知道你有钱了,想让你帮她投资开个门店,你是同意还是不同意?我看你这就是没事找事!”老伴的话我听着也有些道理。当子女知道老人手中有钱,就会想要得到我们的帮助,这时候给还是不给对于老人来说都是两难的选择。如果选择不把钱拿出来,这时候父母和子女之间就会产生矛盾,子女会觉得我们自私,眼睁睁看他们受苦却不帮忙,就算嘴上不说这份隔阂已然产生,裂痕已经存在,即使今后度过了这道难关,这也会是两代人心中难以越过的一个坎。老伴的意见是,与其让双方都陷入这样为难的境地,还不如一开始的时候就不要让子女知道。

儿子虎视眈眈母亲养老钱

我觉得子女是最亲近的人,反正钱也是留给孩子们的。如果哪天突发什么意外,孩子提前知道了存款所在,会比较方便,提前告诉孩子,可以防患于未然。不过,我知道老伴之所以不同意,是因为她身边就有这样活生生的例子。老伴的妹妹今年65岁,两口子有一个儿子,小名叫军军。两口子认为养儿能防老,所以对儿子的要求几乎是有求必应,自己身上有多少存款都会如实地告诉军军。因为从小过于娇惯,军军总觉得和父母伸手拿钱也是很合理的。其实,老伴的妹妹两口子都是下岗职工,家庭条件并不富裕,但军军从来不体谅父母的不容易,花起钱来总是大手大脚。上学的时候要求父母给他买电脑,刚上班没多久,就又买了台笔记本电脑,为的是打游戏方便,手机更是三天两头换新的。我跟老伴说这个孩子就是个败家子,老伴还不愿意听,说孩子小不懂事,等再长大点就好了。

为了让军军结婚,老伴的妹妹把房子腾给儿子住,自己搬出来租房住。军军说要买车,还要给媳妇的娘家彩礼,所有的费用,都是他父母出的钱。当时,妹妹两口子没有意识到后果,等真的感到心寒了才悔不当初。前两年,妹妹的老伴突然去世,这给她的打击很大。这两年,她的身体状况越来越不好,经常需要去医院检查,看病需要花钱,但她儿子和儿媳根本就不管,还嫌弃她是个累赘。“我现在真的很后悔,当初对儿子太好了,没有戒备心。我的晚年真的过得辛苦,身上没有积蓄,这么大年纪还要给别人当保姆,才能攒点养老钱。老伴的妹妹哭着说。在她看来,人老了只能靠自己,千万不能把家里有多少存款都告诉儿子。



“我现在年纪大了,身体不太好,就想把家里的存款跟孩子们说清楚,结果老伴不同意,说我是在制造家庭矛盾……”近日,早报热线82888000接到读者杨先生打来的电话,讲述了自己最近遇到的烦心事。自己的存款该不该告诉子女?有很多老年人也正面临着这样的困扰,不管哪种回答,背后所折射出的都是亲情关系及社会现实问题。



扫码倾听
本版有声新闻



扫码加入
早报银龄俱乐部

观海新闻/青岛早报
记者 宋振涛



讲述人:张女士
年龄:71岁
职业:退休出纳
记录人:春雨

人老了要有掌控生活的底气

我今年71岁,虽然每月退休金只有4000多元,但我自己的存款已经有50多万元,而对于我老了还有这么多存款的事,我的儿子是不知情的,他们只觉得我每个月就靠退休金生活。

有人会觉得我太自私,有这么多存款也不告诉子女,还有人说这样做会让子女越来越不孝顺,对我产生嫌弃。但是,我不告诉儿子,是有自己的原因的。其实,现在我的晚年生活很安逸,儿子也很孝顺。

我和老伴都是喜欢理财的人,而且,我们的生活一直比较节俭,不乱花钱。儿子上大学后不常回家,那段时间,我和老伴炒股赚了些钱。我有两本存折,一本存折放着我们两口子的退休金,另一本则放着我们两口子暗地里攒下来的大额存款。放退休金的存折,从来都不锁起来,儿子看到我们存折的这么点钱,自然也没有过多啃老。

6年前,老伴因为突发疾病去世了,我曾想把存款的事全部告诉儿子,但是我那时候看到,身边好多同龄人,因为过早把财产分给子女最后造成晚年凄惨的事例,我就打消了这个念头。不过,老伴走后,我也没那么抠抠减减的生活,除了吃得营养让自己活得健康外,我对儿子和孙辈,也会时不时拿出钱来贴补。儿子和媳妇劝我去他们家居住养老,说可以好好照顾我。但我却没有同意,毕竟老人和年

轻人是很难融洽地生活在一起的。

随着年纪越来越大,我也有自知之明,人越老就会越糊涂,我手里握着这么多钱,也不安全。于是我告诉儿子儿媳,我房间床头柜那个带锁的抽屉里,放着我平时积攒的一些钱,等我老了,有什么疾病需要用钱,或者我走了,你们就可以打开这个抽屉,把里面的钱拿出来用。抽屉的钥匙,我放在老伴照片相框的后面。我虽然没有说自己存款的具体数额,但我也算是把事情交代得清清楚楚。

说与不说 视家庭情况而定

在我看来,每个老人都要给自己的晚年存好一笔养老钱,没事用不到,百年后就可以留给子女,有事用到了,也是给子女减少负担和给自己抵御危机,至于存款该不该告诉子女,每个家庭的情况不一样,关键是要看子女的品质。

我有个老姐妹,她的女儿特别懂事孝顺,她们老两口有多少存款,都会跟女儿说,女儿也把她们老两口照顾得很好。所以说,可以把自己的存款,毫无保留的分享给子女,前提条件是子女的品行足够过硬。他们是靠谱踏实的人,懂得孝顺父母,能够自力更生,不投机取巧,不是啃老族。俗话说,手里有钱,心里不慌,生活质量的高低与存款有着必然的联系,老年人至少要确保自己的生活开支是够用的,并且自主掌握着财产的主动权。

对于一些子女来说,父母的存款就是他们的退路,即使这个存款并不实际掌握在孩子手中,但子女们也会在心理上觉得老人不会对他们的困境袖手旁观,一定会拿自己的养老钱来为他们排忧解难。有了这样的想法,子女们在拼搏事业时也就很难全力以赴,在做决定时也有可能会莽撞冒进,因为他们认为自己背后还有“托底”的人。不告诉子女们存款也是可以让他们没有依赖的心理,对于自己的人生更加负责。老年人要为自己留好退路,适当地保留些隐私,财产是安然度过晚年生活的保障,合理规划自己的存款,当出现紧急情况,也能拿得出来钱。

资料图片